ETI SS 2023 LVA 703007 / 703062

VO EXAM 7 July 2023

1. Grammatiken und Formale Sprachen

Sei A = (Q, %, 6, q, F') ein DEA der durch folgenden Zustandsgraph beschrieben
wird:

e Geben Sie eine rechtslineare Grammatik G an, sodass L(A) = L(G)
e Geben Sie eine Linksableitung fiir abaa in G an.
e Gegeben sei die G’ = ({S, 4, B},{a,b}, R, S) an, mit R:
S—aA|bS|e
A—aB|bS|e
B — aA|bS
Berechnen Sie L(G) N L(G").
Solution: Ldsung:
e Sei G = ({Qo, Q1,Q2},{a,b}, R,Qo), wobei R:
Qo — aQ1 | bQo
Q1 — a2 | bQo
Q2 — aQ1 | Qo | €

o Qo = al)y = abQy = aba()y = abaa); =; abaa
e L(G)NL(G") =10
2. Beweisen Sie folgende Aussage in dem in der Vorlesung vorgestellten Kalkiil
des natiirlichen Schliefens NK: p A g, p = r + —(q — —r)

Solution:



1 pAq Pramisse
2 p—=T Pramisse
3 P Nrel

4 q Nrel

) r —:e 23
6 q— —r Annahme
7 -r —:e 64
8 False —-:e b7
9 —(q—-r) —:i6-8

3. Betrachten Sie folgende TM M = ({s, o, q1,t,7},{a, b}, {a,b,\-,U},0,s,t,7).
Vervollstandigen Sie die Tabelle fiir die Ubergangsfunktion o so, dass M die
Sprache

L(M) = {x € {a,b}" | Die Anzahl der b’s in x ist ein Vielfaches von 3}

akzeptiert. Hinweis: 0 ist ein Vielfaches von 3.

Solution:

) H a b L
(s,F R) | (5,0, R) | (g0, b, R) | ( )
@ | (rFR) | (0,0, R) | (1,0, R) | ( )
@ | (nHR) | (¢1,a,R) | (s,b,R) | (r,U, R)
( ) ( )
( )

S

t | (t,F,R) | (t,a,R) | (t,b,R)
r,b,R) | (r,a,R) | (r,b,R) | (r,U, R

r

4. Welche Satze sind wahr und welche nicht? Achtung: Minuspunkte fiir falsche
Antworten!

e Jede aussagenlogische Formel A kann bewieflen werden. Diese Eigen-
schaft heifit Vollstandigkeit. F

e Jede kontext-freie Grammatik ist auch kontextsensitiv. F

e Eine kontextfreie Grammatik G mit genau einer Rechts-Ableitung fiir
jedes x € L(G) ist eindeutig. T

e Es ist unentscheidbar, ob fiir eine kontextfreie Grammatik G = € L(G).
F

e Register von Registermachinen diirfen ausschliefSlich Natiirliche Zahlen
beinhalten. T

e Um aus M <y N Information tiber N zu erhalten, darf M nicht entschei-
dbar sein. T



